Note su esperienza con i fluidi
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‘Sforzo di taglio”

df, — dv
dS dz

[n]=[F/S][z/v]=[MLT2L2][LLIT]=[ML!T!]

.. talvolta ... [n]= [pressione][tempo]
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Fluido reale: Moto laminare e moto vorticoso

R, (= vpd / m) < 2000 > 3000
AP /L c(vm)/r2 | c(pw/r
v oC (f‘z AP) / ('rl L) oc (r1/2 Apl/z) //}&ti/zpl/z)

Re = numero di Reynolds
AP = Perdita di carico lineare lungo il condotto

v = velocita'media del fluido
n = viscosita’

p = densita L
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Nel caso dei fluidi reali:

in regime turbolento rispetto al regime laminare, si ha:
- Riduzione di portata 4 B C
L b L

— flusso

- Maggiore "perdita di carico”

Nel caso di fluidi ideali:

- non sono presenti questi fenomeni, e

- vale il teorema di Bernoulli poiche siamo in
assenza di “"fenomeni dissipativi”



Obiettivo dell’'esperienza:
studio della legge del flusso d'acqua attraverso dei tubicini

Tubo verticale T:
.. moto di discesa dell'acqua a bassa

velocita’' e tubo di grande sezione S
=>Bernoulli

Ry

Tubicino orizzontale T':
"~ a seconda di sezione S' e lunghezza L
.. moto laminare

2 m(t) = m(o)(L—exp(-t/ 7))

Pc &7 .. moto turbolento

pes e \/m(oo)—m(t) ) \/m(oo) k
s




Deduzione del numero di Reynolds (Re) dal flusso d'acqua
® = dV / dt verso il r'pmplpn'l'p pesato con la bilancia

O=—=7x7r1"V

dt
/ dVv

R = dpv_2rp dt 2 dm
1, n xr°4xnr dt
dm  dV T

at Pt




m(t) = m(wo)(1—exp(-t/7)) = "laminare”
h(t) = m(o) —m(t) = m() exp(—t/7) r= 877"28
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Misure da fare:

- diametro (D = 2 R) interno del tubo verticale T
> S=nD?/4

- altezza iniziale della colonna d'acqua nel tubo verticale T
= hy = h(t=0) = "pressione iniziale"

- portata d'acqua attraverso il tubicino T
= m(t) 2 dm / dt
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diametro

d [cm]
planco 0.100
planco 0.100
planco 0.100
marrone 0.140
bian e marr| 0.180
rosso 0.215
0.300

colore

Incertezze sui tubicini a disposizione in laboratorio:
- lunghezza +0.1 cm (=1 mm)

- diametro + 0.005 cm (= 50 um)



Strategia di analisi delle misure della massa d’'acqua che
fuoriesce da un tfubetto T e "cade” nel recipiente posto sulla

bilancia collegata al PC via cavo seriale e gestito con il solito
SW della ditta PASCO: "DATA STUDIO". = m(t)
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Log[(m(eo)-m(t)) / m(co)]
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t
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Utilizzo di una Bilancia OHAUS Scout Pro + PASCO
1) Mandare in esecuzione Data Studio;
2) Selezionare "Crea Esperimento”;

3) Poiche’ non e’ collegata alcuna
interfaccia standard del tipo PASCO 500,
chiede di inserire un sensore PASPORT
... IGNORARE la richiestal

\ 'l nnnnnn J ' ' IC: r<J T“DACTA
) O l K SU lUblU D"llbl(() aei "\UUDC SU LIVW VLD I A

4qa) Click su Tasto Sinistro del MOUSE su
Aggiungi un Sensore o uno Strumento;
4b) Cambiare “"Sensore PASPORT" in Strumenti;
4c) selezionare "Bilancia Ohaus”... compare ora
una finestra con grafico "Massa vs. Tempo”;
5) Click su Tasto Sinistro del MOUSE su Awvia ... ... .. 3



Numerologia per I’'esperienza con | fluidi
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